

# 1937年至1941年 日机在宁波野蛮轰炸632次

## 造成人员伤亡3217人



主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

日军罪行②

寻访地点：宁波市档案馆

寻访内容：日军野蛮轰炸宁波史料

讲述人：毛凌翔，宁波市档案馆（馆）档案管理处处长 朝泽江，宁波市委党史研究室副研究员

□本报记者 王佳

灵桥是宁波人心目中的城徽，跨越漫漫历史长河，见证着宁波的发展，也见证了宁波曾遭受的苦难。

日前，一场名为“灵桥史话”的图片展正在市档案馆展出，在众多的灵桥影像中，一张老照片吸引了记者的目光。那是一张黑白照，照片中，战火的硝烟还未散尽，四周只剩一片断壁残垣，灵桥屹立的身姿依稀可辨。

“Main street in NINGPO after bombing, MAY 1939 (1939年5月，轰炸后的宁波主要街道)”。一行图片注释述说着当年所发生的事。

“就在这一年的4月28日、5月1日，日军出动飞机，对灵桥一带进行轰炸。”宁波市档案馆（馆）档案管理处处长毛凌翔说，根据当年的《时事公报》《浙江省防空司令部敌机空袭统计表》《世界红十字会中华四明分会发放被炸灾民食米花名册》等档案史料，可知晓1939年这两次轰炸造成的伤害有多惨烈。

灵桥周边，分布着当时整个宁波最繁华的商业街区。4月28日，日机在这里投下炸弹、燃烧弹，随即火势蔓延，大火烧了整整12个小时，烧毁商铺住户234家，房屋500余间，炸沉民船10余艘，炸死炸伤无辜平民490余人。

时隔两日，市区又遭蹂躏。6架日机在江东新河头一带投下炸弹，史有生等24人被炸身亡，吴世财、钱交根等120人被炸伤，315间房屋一

瞬间化为废墟。

日机的频繁轰炸和轰炸后的惨状，给当时的宁波市民造成了极度恐慌。在1940年3月2日又酿成了一起重大的平民伤亡惨剧。

那一天，停靠在新江桥北面利涉码头的“景升”轮，如往常一样，正在装货。突然，日军飞机入境的警报拉响了，一听到熟悉的警报声，市民一片惊慌，街上行人四处奔逃，“景升”轮上的乘客也乱作一团，惊慌失措下船员发动了轮机，当时潮水正急，拉力又大，小轮船立时失去了平衡，在匆忙离开码头时失了控，向外侧倾斜下沉，乘客全部坠入江中。

2006年市党史部门进行调研时，家住江北槐树路的陈丁忠老人回忆，那一天，9岁的他目睹了“景升”轮船头下冲、船尾上翘而沉没的全过程，“耳闻满船凄厉号叫之声，眼见当时尸体摆满了码头。”

根据当时救济委员会运送配置难民宁波总站主任孙一平报送南京救济委员会关于“景升”轮惨案的电文，事故发生在当天，捞获尸体11具，溺死舱内待捞者200多人，遇救50余人。

当时，打捞上来的尸体放在泗洲塘四明公所和板桥街财神殿内，由罹难者家属认领，沿途哀哭之声不绝于耳，惨不忍闻。罹难者中，绝大部分是宁波人，最小的只有一二岁，最大的66岁。惨痛的事件仍在继续：1940年7月17日，日军发动的攻占镇海要塞的



1939年5月，轰炸后的宁波主要街道。

(龚国荣 提供)

企图在中国军队的顽强抵抗下遭到失败，为了掩饰失败，1940年9月，日机又连续对宁波城区实施轰炸。

当年9月10日的《时事公报》上刊登了《敌机再度袭甬 市区遍遭蹂躏》一文，留下了真实的一幕：9日，宁波城区连遭两次日机空袭，作为市民集会所的壕河街柴弄口道，当日机空袭时，许多赶集的平民逃到道头空地所置的一座木棚下躲避，日机窥见后投弹，炸弹正中木棚，棚下躲避的全被炸死炸伤，尸体横陈，断肢残骸，血肉模糊，不忍卒睹。

“为了尽快侵占宁波这一东海前哨，自1937年始，日机就不断轰炸宁波的机场、要塞、城镇、乡村，不分军队和平民，一律无差别轰炸。”宁波市党史研究室副研究员朝泽江说，针对无辜平民的大规模轰炸，是日军侵华的最大暴行之一。1937年11月，日军更是把“直接空袭市民，制造恐怖”写进了《航空部队使用法》，这是人类战争史上第一次在一个国家的法律当中规定“战时可以将平民和街道定为空袭目标”。

日军无差别的野蛮轰炸，让无数同胞妻离子散，阴阳相隔。来自市委党史研究室课题调研的统计，从1937年至

面抗战爆发到1941年宁波地区沦陷，日机在宁波的轰炸多达632次，造成人员伤亡3217人，占直接人口伤亡总数的16.1%。

### 相关链接

日军对宁波的侵略，是从轰炸和炮击开始的。据市党史部门的调研，1937年淞沪会战爆发的第二天，日军飞机就入侵宁波领空侦察。8月19日，日机侦察鄞县栎社机场。8月24日，日机向栎社机场投下两枚重500磅的炸弹。这是宁波第一次遭受日机轰炸。在占领宁波前，日军对宁波进行了近5年的轰炸。地域主要集中在鄞县、镇海和象山。

日军蓄意大规模屠杀，轰炸不分平民和军队，炮击同样如此。1940年6月6日，一艘日军巡洋舰抵镇头山渔场，炮击东门岛捕鱼的渔船，5艘中弹沉没，未沉的11艘被围拢集中，船上32名渔民被铅丝穿脚，浇以汽油，船被烧沉，人被活活烧死。同年10月9日，数艘日舰向石浦镇沿海居民区、商铺密集区连续炮击，沿港街道顿时化为一片火海，建筑物几乎全遭摧毁，商市一落千丈，久难恢复。

## 花园式村庄的设计师

### ——记北仑区河头村党支部书记石志德



□本报记者 黄合 通讯员 仑祖轩

正午时分，烈日当头，从云霄山的蓝莓基地里探出一个黝黑的身影。这个满头大汗、衣着朴素的中年人，就是北仑柴桥街道河头村党支部书记石志德。

“我就是比较爱折腾，把村里头的事情，当作自己的事业在做。”石志德今年刚好50岁，当了5年村主任，5年村书记，皱纹已一根一根地爬上了他的额头。在村子里头，石志德的代称是“175”，村民常能看到书记开着自家车牌尾号为175的车子来来往往。但一般情况下，办公室里是找不到他的，倒是在田间地头、工程施工现场，常常可以看到他的身影。

打通道路、修建公园、整治河流……这几年，为了花园式村庄的愿景，石志德脚踏实地地推进着一个项目的落地。在这个依山傍水的小山村，大大小小的工程大多同步进行，从规划到施工到维护，石志德寸步不离。

2010年，狮子岭隧道二期道路开

工建设。河头村现竹山公园所在地块也属征用范围。二期道路建设完成后，石志德经过深思熟虑，计划将土坡改造成一个公园，既美观又可以保护古木。不过，那里原来是七八间牛棚，一开始征用有压力，村民心里也犯嘀咕。为此，石志德领着村干部，一户户给村民做工作，赢得了他们的支持。

对于公园的设计，石志德也有自己的想法。在他看来，规划部门的设计方案虽然看上去“高大上”，但是造价高。对此，他大力倡导“贴近自然”的设计风格，因地制宜进行公园建造，村民家里原先放在角落的“废物”，被搬到公园里头，成了独具特色的观景点，同时，节约了50%以上的成本。

在河头村，九成以上的村民搞花木种植，不过山沟沟里的小村，道路运输成了村民的烦心事。一到销售旺季，前来收购的卡车、农用卡车开不到地头，手拉车、拖拉机等方式，抬高了人力成本，也影响了村民的收益。

去年，带着村民的重托，石志德将打造环村道路的项目带到了“书记，加油！”现场，希望通过打通原先的“断头路”，解决困扰村民多年的民生问题，也让外头的游客能更加便捷地来到河头，带动河头的乡村旅游发展。

如今，这条环村道路已全部贯通，成了河头村未来发展的康庄大道。

## 激情泼水节 爱谁就泼谁

### 象山影视城第二届泼水节下周启幕



夏日里的象山影视城。

(张陆沁 摄)

本报讯（通讯员陈晓桦 吴宙洋 记者王量迪）象山影视城第二届泼水节将于7月4日华丽启幕。届时，市民们可在影视城欣赏“大理降魔”实景演艺秀，尽情享受互动泼水的乐趣；也可以穿着蓑衣吃着雪糕，去爱斯基摩冰雕馆邂逅你的冰雪奇缘。

据介绍，象山影视城第二届泼水节将联合浙江电视台钱江频道推出开天泼地、全家总动员、奔跑吧同学、七夕情人节、泼天盛筵等五大泼水狂欢主题活动，以及大理降魔实景演艺秀、畅玩冰雕馆、关爱小候鸟行动、亲子竞技游、葡萄也疯狂等一系列主题活动。

同时，象山影视城斥资百万元建成的40立方水循环集水过滤装置，将利用集水系统收集雨水，借助水循环系统营造巨型雨幕，再将雨幕中的水进行回收利用，在给游客带去清凉的同时，又有效地提高了水资源的利用。

据悉，在激情的水世界里，游客们还能与身材火辣比基尼女郎共舞，与各位影视大咖亲密邂逅。

## 市青联市青企协捐赠28万 助力库车村民服务中心建设

本报讯（记者黄合）位于库车县北部山区的阿格乡康村，是新疆维吾尔自治区级贫困村。昨日上午，宁波市青年联合会、宁波市青年企业家协会联合向该村捐赠人民币28万元，助力宁波援建项目村民服务中心的建设。

去年11月，阿格乡康村在宁波市援疆指挥部的帮助下，开始建设一个集村级组织、驻村工作组、村警务室和村文化礼堂“四位一体”的村民服务中心。为了帮助该项目解决资金难题，今年3月底，宁波市青联、宁波市青企协举办“助力库车——援疆爱心义卖会”，通过现场拍卖爱心企业的特色产品和企业家的私人藏品来筹集爱心款项。

此次，宁波青年代表团一行赴新疆库车县进行为期5天的对口援建及经贸考察活动，来自宁波市青联、青企协的代表不仅在当地考察经济发展情况及投资环境，还进行相应的资金捐赠和项目对接等活动，帮助当地更好地实现“造血”。

## 先租房隔成小单间，再雇用“黄牛”拉客 南站19家“黑旅馆”被取缔

本报讯（记者王晓峰 通讯员钟陶行 王剑萍）在南站区域，旅客过夜住宿需求旺盛，周边小区的一些二房东甚至是商户，看到了其中的“商机”。他们将承租过来的房间或者店面稍加改造后就开始“日租”赚钱，并雇用“黄牛”前往南站广场拉客。前天晚上，海曙警方对这类“黑旅馆”进行了整治，取缔了19家。

前天晚上8时许，记者跟随海曙公安分局民警来到荣安世家小区临街一侧的店面房进行检查，结果发现有4家店面房做着“挂羊头卖狗肉”的买卖。

在一家名叫“天津灌汤包”的商铺中，民警在后堂的杂物间找到了一扇门，打开后就是楼梯。沿着陡峭的楼梯往上爬，上面就是阁楼改造而成的出租房。阁楼被隔成了七八个单间，每间的面积目测在5平方米左右。

类似的情况在“福乐海鲜超市”“山西刀削面馆”以及“黄焖鸡米饭”这三家店铺中也出现了，同样隐蔽的楼梯，同样令人闷得慌的房间。一名租客告诉记者，他下车后就被“黄牛”给拉过来了，住一晚80元。“住宿环境是比较差，但价格便宜，又离车站近，有网有空调，将就一晚算了。”这名租客可能还不知道，“黑旅馆”老板给出的价格在40元至120元，属于“看菜吃饭”型的。

南门派出所的黄警官说，这些“黑旅馆”没有经过主管部门的审批，属于无证经营，而且在消防、卫生、旅客登记方面存在很大的漏洞和隐患。早在半个月前，警方就对这边的“黑旅馆”进行了整治，但效果不明显。

“主要原因，一个是市场有需求，另一个还是处罚不够重有关。根据相关规定：‘未经许可，擅自经营按照国家规定需要由公安机关许可的行业的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。’民警说，所以这次整治他们联合了工商以及城管部门，以便于尽可能地加大处罚力度。”



## 方言架起同心桥

昨天，在鄞州区钟公庙街道繁裕社区活动室，一群“新宁波人”正围着老师（左一）学习宁波方言。当天，该街道每周一次的“宁波话大讲堂”首期开课，通过讲解宁波的历史文化、风土人情和趣味方言，让外来人员更快、更好地融入本地生活。（徐能 董磊艳 摄）

### 站在楼道口即可接收全楼燃气表读数，原先一周的活半天搞定

## 4万户居民用上无线直读智能燃气表



楼群正在工作中。（王岚 何杰 摄）

本报讯（记者王岚 通讯员刘欣）从挨家挨户敲门、读表、登记，到只需站在楼道口即可接收全楼燃气表读数，兴光燃气推出的无线直读智能燃气表的启用，不仅改变了传统燃气抄表模式，还能令抄表数更准确。据兴光燃气消息，这一新读表模式已正式启动。

### 平均5秒接收一户数据

昨天是广厦怡庭南区的抄表时间，笔者跟随抄表员老郑的步伐，不到3小时，就把整个小区的燃气表数据抄收完毕。

只见老郑手持读表仪，依次站在一栋栋楼的楼道口，按下读表仪上的“无线抄收”键。不一会儿，整栋楼的燃气表读数全部采集完成。“数据传输平均5秒钟一户，这原本一周的活，现在最多半天可以搞定了。”老郑忍不住感叹科技力量的强大。

他说以往抄表，经常遇到白天用户

不在家的情况，需要傍晚时分上门。不仅效率低，工作时间也不规律。“现在只要动动手指就能完成抄表不说，工作时间也能固定在白天了。”老郑欣喜地说。

### 有线远程抄表系统年内全部停用

目前，首批已有4万户居民用上了无线直读智能燃气表。对于之前安装有有线脉冲系统燃气表的小区，兴光公司正在安排逐批升级，计划年内有线远程抄表系统全面停用，部分更新为无线表，部分以人工抄表方式过渡。智能区域今后全部将使用无线表，普通小区仍采用人工方式。

随着互联网技术的发展，兴光燃气已开始广泛应用“智慧燃气”，通过手机就可实现查看燃气账单、缴费、查询服务信息、办理业务、监督燃气安检员是否真正按线路完成排查工作以及实时查询管网地理信息等。